
 

Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung (&) 
 
Kassel, 11. Oktober 2012

 

Niederschrift 
über die 5. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung 
am Mittwoch, 10. Oktober 2012, 17:00 Uhr, 

im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Dr. Martina van den Hövel-Hanemann, Vorsitzende, B90/Grüne 
Bodo Schild, Mitglied, CDU (Vertretung für Dr. Michael von Rüden) 
Anke Bergmann, 2. stellvertretende Vorsitzende, SPD 
Dr. Rabani Alekuzei, Mitglied, SPD 
Doğan Aydın, Mitglied, SPD 
Kaja Börner, Mitglied, SPD 
Stefan Kurt Markl, Mitglied, SPD 
Dirk Döhne, Mitglied, B90/Grüne 
Dorothee Köpp, Mitglied, B90/Grüne 
Helga Weber, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Kerstin Linne) 
Marcus Leitschuh, Mitglied, CDU 
Jutta Schwalm, Mitglied, CDU 
Renate Gaß, Mitglied, Kasseler Linke (Vertretung für Simon Aulepp) 
Jörg-Peter Bayer, Mitglied, Piraten 
Donald Strube, Mitglied, parteilos 

 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Oktay Belen, Vertreter des Ausländerbeirates 

 
Magistrat 
Anne Janz, Stadträtin, B90/Grüne 

 
Schriftführung 
Jutta Butterweck, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
Nicole Schmidt, Büro der Stadtverordnetenversammlung 

 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Frau Carola Metz, Kulturamt 
Herr Tobias Hartung, Kulturamt 
Herr Bernd Ziegler, Jugendamt 
Frau Gabriele Steinbach, Schulverwaltungsamt 

 
 
 
Tagesordnung: 
 
 

 

1. Schwimmunterricht in Kassel 101.17.515 
 
 

2. Konzept zur Förderung und Ausweitung des Schwimmunterrichts 101.17.588 
 

 

3. Lehrerstellen für ganztägig arbeitende Schulen 101.17.516 
 
 

4. Kasseler Schulen im Gütesiegel-Hochbegabungs-Programm 101.17.517 
 

 

5. Ganztagsangebote in Kassel 101.17.518 
 
 

6. Videoüberwachung an Kasseler Schulen 101.17.519 
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7. Familienhebammen 101.17.548 
 

 

8. Berufspraktikum im Rahmen der ErzieherInnenausbildung 101.17.571 
 
 

9. Arbeitskreis "Trennung und Scheidung" 101.17.598 
 

 

10. Webportal Kita-Anmeldung 101.17.603 
 
 

11. Kulturführerschein für Kids 101.17.611 
 

 

12. Angebote für Schulen an städtischen Kulturinstituten 101.17.612 
 
 

13. Umbau der Betreuungslandschaft 101.17.621 
 

 

14. Kinderkultur Kassel/kulturelle Bildung 101.17.622 
 

 

15. Beitritt der Stadt Kassel zum Verein Bündnis für Bildung 101.17.633 
 
 

16. U3-Plätze im Haushalt 2013 101.17.634 
 

 
 
Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann eröffnet die mit der Einladung vom 20. September 2012 
ordnungsgemäß einberufene 5. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und 
Bildung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Zur Tagesordnung 
 
Auf Antrag von Stadtverordneten Leitschuh, CDU-Fraktion, werden die Tagesordnungspunkte  
 
1. Schwimmunterricht in Kassel 
 Anfrage der CDU-Fraktion 
 - 101.17.515 – 
 
2. Konzept zur Förderung und Ausweitung des Schwimmunterrichts 
 Antrag der CDU-Fraktion 
 - 101.17.588 – 
 
3. Lehrerstellen für ganztägig arbeitende Schulen 
 Anfrage der CDU-Fraktion 
 - 101.17.516 
 
4. Kasseler Schulen im Gütesiegel-Hochbegabungs-Programm 
 Anfrage der CDU-Fraktion 
 - 101.17.518 – 
 
von der Tagesordnung abgesetzt, da Stadtverordneter Dr. von Rüden, CDU-Fraktion, heute nicht 
anwesend ist, er jedoch als Berichterstatter für obige Punkte genannt ist. Außerdem wird der 
Tagesordnungspunkt 
 
11. Kulturführerschein für Kids 
 Antrag der CDU-Fraktion 
 - 101.17.611 - 
 
abgesetzt, da bei der Beratung im Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung die Entscheidung 
des Kulturausschusses mit berücksichtigt werden soll. 
 
Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann stellt die so geänderte Tagesordnung fest. 
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1. Schwimmunterricht in Kassel 
Anfrage der CDU-Fraktion 
- 101.17.515 - 

 
Abgesetzt 
 
 
 

2. Konzept zur Förderung und Ausweitung des Schwimmunterrichts 
Antrag der CDU-Fraktion 
- 101.17.588 - 

 
Abgesetzt 
 
 
 

3. Lehrerstellen für ganztägig arbeitende Schulen 
Anfrage der CDU-Fraktion 
- 101.17.516 - 

 
Abgesetzt 
 
 
 

4. Kasseler Schulen im Gütesiegel-Hochbegabungs-Programm 
Anfrage der CDU-Fraktion 
- 101.17.517 - 

 
Abgesetzt 
 
 
 

5. Ganztagsangebote in Kassel 
Anfrage der CDU-Fraktion 
- 101.17.518 - 

 
Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 
 

An welchen Schulen in Kassel werden Ganztagsangebote in welcher Form angeboten? 
 
Stadträtin Janz und Frau Gabriele Steinbach, Amtsleiterin Schulverwaltungsamt, erläutern die 
Unterschiede der verschiedenen Profile der Schulen mit Ganztagsangeboten und beantworten im 
Anschluss die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Nach Beantwortung durch Stadträtin Janz erklärt Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann 
die Anfrage für erledigt. 
 
 
 



 
 

 

Niederschrift zur 5. öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung vom 10. Oktober 2012 Seite 4 

6. Videoüberwachung an Kasseler Schulen 
Anfrage der Fraktion Kasseler Linke 
- 101.17.519 - 

 
Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 

 
1. An welchen Kasseler Schulen ist Videoüberwachung eingeführt oder geplant? 
2. Wie will der Magistrat sicherstellen, dass ausschließlich zu Tagesrandzeiten außerhalb 

der Unterrichtszeiten Videoüberwachung stattfindet? 
3. Wie lange sollen aufgezeichnete Daten gespeichert werden? 
4. Wie wird Missbrauch der Aufnahmen vorgebeugt? 
5. Was kostet Videoüberwachung an Schulen und wie stehen diese Kosten in Relation zu 

Schäden, die zurzeit an Schulen vorliegen? 
6. Was soll mit Videoüberwachung an Kasseler Schulen erreicht werden?  

 
Die schriftliche Antwort liegt den Mitgliedern vor. 
 
Nach schriftlicher Beantwortung durch Stadträtin Janz erklärt Vorsitzende Dr. van den 
Hövel-Hanemann die Anfrage für erledigt. 
 
 

7. Familienhebammen 
Anfrage der Fraktion B90/Grüne 
- 101.17.548 - 

 
Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 
 

1. In Kassel arbeiten freiberufliche und/oder angestellte Hebammen - in der Regel in 
gynäkologischen Praxen - und Familienhebammen. Welche Aufgabenbereiche 
werden 

a) von Hebammen und 
b) von Familienhebammen übernommen? 

 
2. In Kassel haben ca. 10 Hebammen im Rahmen einer Fortbildung des Landes die 

Ausbildung zur Familienhebamme absolviert. 
a) In welchem Umfang sind die Familienhebammen eingesetzt? 
b) Bei welchem Träger werden Familienhebammen eingesetzt? 
c) Übernimmt das Land die Kosten? 

 
3. Im Projekt „Frühe Hilfen“ kann Unterstützung für Schwangere mit besonderem  

Hilfebedarf geleistet werden, wenn Anträge über die Erziehungshilfe gestellt werden 
a) In welchem Zeitraum kommen die „frühen Hilfen“ bei den Betroffenen an? 
b) Besteht ein Austausch bzw. Arbeitszusammenhang zwischen dem ASD 
    und den Familienhebammen? 
c) Ist die Betreuung, die im Rahmen des ASD bzw. vom Jugendamt geleistet 
    wird, von jungen schwangeren Frauen mit besonderem Hilfebedarf 
    ausreichend? 
d) Gibt es eine Zielgruppe von Schwangeren mit besonderem Hilfebedarf,  
    die nicht vom ASD betreut wird und die einen Hilfebedarf haben, der im  
    Rahmen der obligatorischen Vorsorgeuntersuchung nicht gedeckt werden 
    kann? 
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4. Welche Erfahrungen konnten mit dem Modell der Familienhebammen im Werra-
Meißner-Kreis gemacht werden 

 
Stadtverordnete Bergmann, SPD-Fraktion, erläutert die Anfrage. Stadträtin Janz beantwortet die 
Fragen und sagt eine schriftliche Antwort zur Niederschrift zu. Herr Bernd Ziegler, stellvertretender 
Amtsleiter vom Jugendamt, ergänzt den Bericht von Stadträtin Janz und erläutert die geänderten 
Rahmenbedingungen. 
 
Nach Beantwortung durch Stadträtin Janz und Herrn Bernd Ziegler, stellvertretender 
Amtsleiter vom Jugendamt, erklärt Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann die Anfrage 
für erledigt. 
 
 
Während der Behandlung des Tagesordnungspunktes 8. übernimmt 2. stellvertretende 
Vorsitzende Bergmann die Sitzungsleitung. 
 

8. Berufspraktikum im Rahmen der ErzieherInnenausbildung 
Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne 
- 101.17.571 - 

 
Gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung fasst folgenden Beschluss: 
 

Die Stadtverordnetenversammlung fordert die hessische Landesregierung auf, dafür Sorge 
zu tragen, dass das Berufspraktikum, das im Rahmen der ErzieherInnen-Ausbildung in 
Kooperation mit sozialpädagogischen Praxisstellen realisiert wird, in der bisherigen Länge 
von 12 Monaten erhalten bleibt. Das 12-monatige Berufspraktikum sichert die Qualität der 
Ausbildung an den Fachschulen für Sozialpädagogik und damit die Qualität in den sozial 
sozialpädagogischen Praxisstellen (Kita, Krippe, Hort, Einrichtungen der Behindertenhilfe 
und der Erziehungshilfe).    

 
Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann begründet den Antrag. Außerdem weist sie daraufhin, 
dass das in der Begründung des Antrages mitgeteilte positive Votum des 
Landesjugendhilfeausschusses mit Mehrheit bei 4 Gegenstimmen beschlossen wurde. 
 
Stadtverordnete Bergmann teilt mit, dass auch der Jugendhilfeausschuss der Stadt Kassel den 
Antrag positiv unterstützt. 
 
Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: FDP 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne 
betr. Berufspraktikum im Rahmen der ErzieherInnenausbildung, 101.17.571, wird 
zugestimmt. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Anke Bergmann 
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9. Arbeitskreis "Trennung und Scheidung" 
Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne 
- 101.17.598 - 

 
Gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

der Magistrat wird aufgefordert 
über den Arbeitskreis „Trennung und Scheidung“, im Ausschuss für Schule, Jugend und 
Bildung, über neueste Entwicklungen und Erfahrungen, zu berichten. 
 
Hat es Veränderungen bzw. Ausweitungen, bei den betroffenen Institutionen gegeben 
und wie hoch ist die Anzahl der Beratungssituationen? 

 
Stadtverordnete Bergmann begründet den gemeinsamen Antrag. Stadträtin Janz sagt eine 
Stellungnahme zur Niederschrift zu. 
 
Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne 
betr. Arbeitskreis "Trennung und Scheidung", 101.17.598, wird zugestimmt. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Köpp 
 
 
 

10. Webportal Kita-Anmeldung 
Anfrage der FDP-Fraktion 
- 101.17.603 - 

 
Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 
 

Warum ist das Webportal für die Online Kita-Anmeldung trotz Ankündigung für August immer 
noch nicht fertig gestellt und im Netz benutzbar? 

 
Stadträtin Janz informiert die Ausschussmitglieder, dass das Webportal genutzt werden kann. 
 
Nach Beantwortung der Anfrage durch Stadträtin Janz, erklärt Vorsitzende Dr. van den 
Hövel-Hanemann die Anfrage für erledigt. 
 
 
 

11. Kulturführerschein für Kids 
Antrag der CDU-Fraktion 
- 101.17.611 - 

 
Abgesetzt 
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12. Angebote für Schulen an städtischen Kulturinstituten 
Anfrage der CDU-Fraktion 
- 101.17.612 - 

 
Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 
 

1. Inwieweit orientieren sich die Kultureinrichtungen der Stadt bei der Gestaltung ihres 
museumspädagogischen Angebotes auch an den Lehrplänen der Schulen sowie an 
den inhaltlichen und thematischen Vorgaben des Landes und wenn ja, wie erfolgt diese 
Abstimmung? 

 
2. Wie wird für den Besuch der Kultureinrichtungen der Stadt in den Schulen bzw. für 

Schulen und Schüler geworben (z.B. im Internet, durch Plakate für die Schulen, 
Informationsveranstaltungen für Lehrerinnen und Lehrer bzw. die Schulleitung)? 

 
Stadtverordneter Leitschuh, CDU-Fraktion, begründet die Anfrage. Stadträtin Janz berichtet und 
sagt schriftliche Unterlagen zur Niederschrift zu. Die sich anschließenden weiteren Fragen der 
Ausschussmitglieder werden beantwortet. 
 
Nach Beantwortung durch Stadträtin Janz und Frau Carola Metz, stellvertretende 
Amtsleiterin des Kulturamtes, erklärt Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann die Anfrage 
für erledigt. 
 
 

13. Umbau der Betreuungslandschaft 
Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne 
- 101.17.621 - 

 
Gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung fasst folgenden Beschluss: 
 

Der Magistrat wird aufgefordert, beim Umbau der Betreuungslandschaft die Betreuung der 
Grundschulkinder sukzessive von den Kindertagesstätten in die Grundschulen zu 
verlagern. In einer Zusammenarbeit zwischen Stadt und Land sollen die Voraussetzungen 
dafür geschafft werden, um in Form von Ganztagsgrundschulen die Vereinbarkeit von 
Familie und Beruf sicher zu stellen.  

 
Stadtverordnete Bergmann, SPD-Fraktion begründet den Antrag. Die Fragen der Mitglieder 
werden durch Stadträtin Janz und Frau Gabriele Steinbach, Amtsleiterin Schulverwaltungsamt 
beantwortet. 
 
Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: FDP 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne 
betr. Umbau der Betreuungslandschaft, 101.17.621, wird zugestimmt. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Schwalm 
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14. Kinderkultur Kassel/kulturelle Bildung 
Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne 
- 101.17.622 - 

 
Gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung fasst folgenden Beschluss: 
 

Der Magistrat wird aufgefordert, über die aktuelle Aktivitäten und Planungen im Bereich der 
Kinderkultur/kulturellen Bildung unter der Berücksichtigung der Zusammenarbeit mit 
Kasseler Schulen und Jugendeinrichtungen zu berichten. 

 
Stadtverordnete Köpp, Fraktion B90/Grüne, begründet den Antrag. 
 
 
Die Fraktionen der SPD und B90/Grüne ändern auf Vorschlag der Stadtverordneten Fürsch, 
Fraktion B90/Grüne, ihren gemeinsamen Antrag wie folgt ab: 
 
 Geänderter gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung fasst folgenden Beschluss: 
 

Der Magistrat wird aufgefordert, über die aktuelle Aktivitäten und Planungen im Bereich der 
Kinderkultur/kulturellen Bildung unter der Berücksichtigung der Zusammenarbeit mit 
Kasseler Schulen und Jugendeinrichtungen in einer gemeinsamen Sitzung des 
Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung und des Ausschusses für Kultur zu 
berichten. 

 
 
Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem geänderten gemeinsamen Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne betr. 
Kinderkultur Kassel/kulturelle Bildung, 101.17.622, wird zugestimmt. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Gaß 
 
 
 

15. Beitritt der Stadt Kassel zum Verein Bündnis für Bildung 
Antrag der CDU-Fraktion 
- 101.17.633 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 

Der Magistrat wird aufgefordert, einen Beitritt der Stadt Kassel zum Verein „Bündnis für 
Bildung e. V.“ (BfB) zu prüfen und den Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung über das 
Prüfungsergebnis noch in diesem Schuljahr zu informieren. Verbunden damit ist eine 
Vorstellung der Nützlichkeit für die Stadt Kassel als Bildungsträger. 
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Stadtverordneter Leitschuh, CDU-Fraktion, begründet den Antrag. Die aufkommenden Fragen 
werden von Stadträtin Janz beantwortet. 
 
Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem Antrag der CDU-Fraktion betr. Beitritt der Stadt Kassel zum Verein Bündnis für 
Bildung, 101.17.633, wird zugestimmt  

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Bayer 
 
 
 

16. U3-Plätze im Haushalt 2013 
Anfrage der CDU-Fraktion 
- 101.17.634 - 

 
Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 
 

1. Wie viel Euro werden im kommenden Haushaltsjahr lt. vorgelegtem Entwurf neu für U3-
Plätze zur Verfügung gestellt (aufgeteilt nach Zuschüssen für freie Träger und 
städtische Einrichtungen)? 

 
2. Können mit diesem Geld alle für das kommende Haushaltsjahr geplanten 

Neueinrichtungen/Umwandlungen von U3-Plätzen in städtischen Einrichtungen, z.B. die 
in der Antwort auf Anfrage 101.17.430 im Forstfeld vorgesehenen zwei Gruppen, 
realisiert werden oder werden bereits zugesagte Projekte der Stadt nicht mehr möglich? 

 
3. Kann mit diesem Geld der Rechtsanspruch erfüllt werden? 

 
4. Wenn nicht, wie viel Geld wäre dafür erforderlich und warum wurde es nicht in den 

Haushalt eingestellt? 
 
Stadtverordneter Leitschuh, CDU-Fraktion, erläutert die Anfrage. Stadträtin Janz berichtet und sagt 
schriftliche Unterlagen für die Niederschrift zu. 
 
Nach Beantwortung durch Stadträtin Janz erklärt Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann 
die Anfrage für erledigt. 
 
 
 
Ende der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
 
 
 
 
Dr. Martina van den Hövel-Hanemann Nicole Schmidt 
Vorsitzende Schriftführerin 
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